

История города в фотографиях

Какие люди тогда жили!



Вот три снимка старого города. На одном из них - слева - виден кинотеатр "Коммунар", перед которым толпа народа, трамвайная остановка. Но в данном случае нас интересует, что за кинотеатром. А там - пустыня чуть ли не до горы Соколиной, которая исчерчена линиями, очевидно, труб.

Собственно, на этом месте город заканчивался к середине - концу 1940-х годов. За Садом металлургов и "Коммунар" простиралось грандиозное Моховое болото, место нынешнего парка Гагарина было болотистым подступом к нему. Именно поэтому с противоположного берега Томи по трубам сюда перекачивали грунт.

Впрочем, во время сильных наводнений Томи сама приходила сюда: в 1958 году она добралась до "Коммунара" и перерезала трамвайный путь в районе улицы Кутузова - кафе "Юность" (здесь была низина перед подъемом по Металлургов к вокзалу).

И вот к началу 1960-х годов место будущего парка, видимо, достаточно закрыли

грунтом. И решено было устроить парк - должно быть, строить здание здесь было невозможно.

На снимках, которые принесла Анна Ивановна Заводчикова, как раз и изображен процесс закладки парка. Время она точно не помнит: кажется, это был 1963 год. На вертикальном снимке как раз Анна Ивановна держит сосну, которую высаживают в выкопанную яму. Рядом (слева) старший вальцовщик сортопрокатного цеха Алексей Воробьев, за ним - старший сварщик Георгий Анохин.

К слову, сама Анна Ивановна была в тот момент старшим мастером подготовки производства этого цеха КМК. Где-то на площадке будущего парка суетится начальник смены четвертой сквозной бригады Михаил Александрович Исаенко - бригада первой получила звание коммунистического труда, и именно ей было предоставлено почетное право высадить первые деревья главного городского парка. Народ дружно и весело прошел от восьмой проходной до "Коммунара". Орудий труда - вышли на

субботник бригады четырех станов цеха - всем не хватило, вот и пришлось Михаилу Александровичу крепко суетиться.

"Такие моменты вспоминаются тем, какие люди тогда были, - вздыхает Анна Ивановна. - С каким настроением все шло сюда, как работали. Тогда верили в будущее..."

Я спросил Анну Ивановну: а помнит ли она, где растет ее красавица сосна? Она ответила, что, конечно, ходила, искала, но не нашла. Наверное, потому, что искала ближе к кинотеатру, а ее сосна растет где-то у кафе "Юность" - там целая роща сосен.

Между прочим, парк Гагарина долго еще потом сохранял следы болота: в конце его, там, где рядом с новой теннисной школой до последнего времени сохранялся загон для выгула собак, даже простиралось озеро. Оно становилось все меньше и меньше. Я там ловил дафний и мотылей для своих рыбок. А потом оно исчезло под ворохом листьев с деревьев парка.

Савва Михайлов.